A népszerii ,puzzle” Gsszerakos jatékoknal egy fényképet vagy reprodukciot cikcakkos vonalak mentén sok-sok,
szaz, ezer, néha Otezer részre vagnak szét; a feladat a kép ajboli Osszerakasa. A puzzle egy 6si, feltehetGen Kinabol
szarmazo jaték, a tangram modernizalt és egyszeriisitett valtozata. Az eredeti tangram jatékban egy téglalapot az 1.
abran lathaté6 moédon szétvagunk 7 részre, s a részekbdl olyan kiilonboz6 alakzatokat rakunk Gssze, mint amilyeneket
a 2. dbra mutat.
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1. dbra
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2. dbra

Joval nehezebbé valik a jaték, ha a sikbol kilépiink a térbe. A dan Piet Hein konstrualta a SOMA (ejtsd: szoma)
kockakat, ezek lathatok a 3. abran. Az alapfeladat: rakjunk Ossze egyetlen 3 x 3 x 3-as nagy kockat a hét alakzatbol.

1985-11-342-3.eps

3. dbra

Ha a kocka megvan, kovetkezhet a tobbi: a szfinx, a kanapé, az alagut stb. (4. abra, lasd még 1979. évi 4prilisi
szamunkat és a borito 4. oldalat.)
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a borito 4. oldaldnak dbrdja

Az alabb bemutatott Osszerakos jatéknal nem kisebb kockakboél, hanem kiilonb6z6 szabélytalan haromoldala gu-
lakbol kell egy szabalyos tetraédert Osszerakni. Probalja meg az olvaso!

Vannak esetek, amikor az 0sszerakast megkonnyiti, ha elStte egy kicsit elemezziik a jatékot. Ilyen példaul a kévetkezs
feladat:

6 darab 2 x 2 x 1-es hasabbdl és harom kis kockabol kell egy 3 x 3 x 3-as nagy kockat Gsszeraknunk. (Miel6tt az
olvas6 tovabb folytatna az olvasast, probalja meg a feladatot 6nalloan megoldani.)

Tegyiik fel, hogy sikeriilt megoldanunk a feladatot, a 3 x 3 x 3-as kockat Osszeraktuk a megadott 9 darabbdl.
Szinezziik ki a 27 kis kockat négy szinnel, ezeket 1, 2, 3 és 4-gyel fogjuk jel6lni ugy, ahogy azt az 5. 4bra mutatja. (Az
abran a kocka rétegeit kissé széthaztuk.)
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5. dbra

Rovid szemlélgdés utdn mindenki meggy6z&dhet arrol, hogy akidrhogyan helyeziink is el egy 2 x 2 x 1-es hasabot, az
négy kiilonbo6z6 szinid kocka helyét foglalja el. Minthogy a 2-es, 3-as és 4-es szint kis kockabol egyarant 6 — 6 darab
van, a 6 darab hasab az Gsszes ilyet lefoglalja. Kovetkezésképp az 1 x 1 x 1-es elemeket csak olyan helyekre tehetjiik,
amelyeket 1-es sziniire szineztiink.

Egy 2 x 2 x 1-es hasab a kocka barmely 3 x 3 x 1-es rétegébdl 4, 2 vagy pedig 0 — vagyis paros szamu — helyet foglal
le. Csak ugy tudjuk tehat kitolteni mind a 9 helyet, ha minden rétegbe legalabb egy 1 x 1 x 1-es kocka is keriil. Ez azt
jelenti, hogy a kozéps6 szint kozépss helyére (mint a kézépss szint egyetlen 1-es szind helyére) kockat kell tenniink, a
maésik két kis kockat atellenes sarkokba — kiilonben lenne olyan 3 x 3 x 1-es réteg, amibe nem esik kis kocka.

Ennek ismeretében méar konnyi Osszerakni a 3 x 3 x 1-as kockat (6. abra).
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6. dbra

Az az Osszerakos jaték, amit John Conway, a neves angol matematikus talalt ki, mar bonyolultabb, de nem meg-
oldhatatlanul nehéz. A feladat a kovetkezs: Rakjunk Gssze egy 5 x 5 x 5-0s kockit az abran lathato elemekbdl.
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Az el6z6 meggondolasunkhoz hasonléan most is a ,,paratlan” vagyis az 1 x 1 x 3-as hasabokat vessziik szemiigyre. Az
5 x 5 x 5-0s kocka minden egyes 5 x 5-0s rétegébdl a mésik harom fajta idom paros sok helyet foglal le - kdvetkezésképp
a harom darab pératlan hasidbnak mind a 3 -5 = 15 rétegbe ( 5 — 5 réteg mindhérom iranyban) bele kell metszenie.
S mivel egy 1 x 1 x 3-as hasab pontosan 5 réteget metsz, a hasdboknak ,kitéréeknek” kell lenniiik, példaul semelyik
kett6 nem mutathat ugyanabba az irdnyba. Ez maris jelentGsen csokkenti a probalkozasok szamat.
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7. dabra

Az 5 x 5 x 5 kockit ujfent négy szinnel szinezziik meg a 7. abra szerint. Kénnyen belathatjuk, hogy a ,paros” idomok
mind a négy szinbdl ugyanannyit foglalnak le, igy a ,paratlan” hasabok mindegyikének pontosan két 1-es szind kis
kockat kell tartalmaznia — azaz két 1-es szind kockat kotnek 6ssze. Innen azutén az el6zé megallapitasunk segitségével
mér egyértelmien megmondhatjuk, hol is kell a ,paratlan” hasaboknak lenniiik: kigyoszertien tekeredve kotik Ossze a
nagy kocka két szemben fekvs cstcsat (8. abra). Ha ezt tudjuk, a maradékot mar nem nehéz kitolteni a t6bbi idommal.
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8. dbra
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9. dbra

Igazan nehéz feladat, ha a 2237. gyakorlat 5-kockdjanak (9. dbra) példanyaibol akarunk egy 5 x 5 x 5-6s kockat
Osszerakni. Bar tobb mint 400 kiilonbozé megoldas ismeretes, kitartasra és jo térlatasra van sziikség akar egynek a
megtalédlasahoz is. S ha méar ebbdl az ,,5-kockabol” 25 példanya van az olvasénak, megprobalkozhat a kdvetkezs testek
kirakasaval is: 2 x 6 x 5,3 x4 x5,2x4x10,2x8x5,4x4x5,2x11x5,4x5 x5, valamint 2 x 4 x 15 (mindegyik
kirakhato!).

A kevésbé kitartoak részére megmutatjuk az 5 x 5 x 5-0s kocka egy lehetséges Osszerakasat.
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